
 

 

 

 

 

 

∆ΕΛΤΙΟ  ΤΥΠΟΥ 
Χανιά, 23. 3. 2015 

 
Ο Ελευθέριος Βενιζέλος 

στη Βουλή των Ελλήνων την άνοιξη του 1932 
Οι υ̟αίτιοι των σηµερινών οικονοµικών µας δυσχερειών, οι υ̟αίτιοι της Μικρασιατικής καταστροφής, 

ο εθνικός διχασµός 
Ή 

Ε̟ειδή η ιστορία θα έ̟ρε̟ε να διδάσκει… 

 

Η Εταιρεία Θεάτρου ΜΝΗΜΗ και το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών 
και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος», µε αφορµή τη 
συµπλήρωση των 150 χρόνων από τη γέννηση του µεγάλου 
πολιτικού, παρουσιάζουν, θεατρική ̟αράσταση-ντοκουµέντο µε 
τίτλο: «Ο Ελευθέριος Βενιζέλος στη Βουλή των Ελλήνων την 
άνοιξη του 1932» και υπότιτλο «Οι υ̟αίτιοι των σηµερινών 
οικονοµικών µας δυσχερειών, οι υ̟αίτιοι της Μικρασιατικής 
καταστροφής, ο εθνικός διχασµός ή ε̟ειδή η ιστορία θα έ̟ρε̟ε 
να διδάσκει…». Τη σκηνοθεσία της παράστασης, την προσαρµογή 
των κειµένων και την ερµηνεία του ρόλου του Ελευθέριου Βενιζέλου 
έχει αναλάβει ο Μιχάλης Βιρβιδάκης. Βοηθός σκηνοθέτη Ρίτα 
Μαρτσάκη και Αιµίλιος Καλογερής, βίντεο παράστασης Σταύρος 
Ψυλλάκης, σκηνικά και κοστούµια Ξανθής Κόντου, συνθέσεις ήχων 
∆ηµήτρης Ιατρό̟ουλος, φωτισµοί Μαρία Μ̟αλαντίνου και 
Γιώργος Πέντες.  
 
Η θεατρική παράσταση πραγµατοποιείται στο πλαίσιο του έργου 
«Ελευθέριος Βενιζέλος: Βιωµατικές δράσεις στην εκ̟αίδευση και στον 
̟ολιτισµό» µε φορέα υλοποίησης το Εθνικό Ίδρυµα «Ελευθέριος Κ. 
Βενιζέλος» και εντάσσεται στο πρόγραµµα εκδηλώσεων και δράσεων 
του Ιδρύµατος για τη συµπλήρωση των 150 χρόνων από τη γέννηση 
του µεγάλου πολιτικού, οι οποίες ξεκίνησαν το 2014.  
 
Η παράσταση, που θα κάνει πρεµιέρα την Παρασκευή 27  Μαρτίου 
2015 στο Θέατρο Κυδωνία (Υψηλαντών 12, Χανιά), απευθύνεται 
τόσο στο ευρύ θεατρόφιλο κοινό όσο και σε µαθητές Λυκείων (µετά 
από συνεννόηση των σχολείων µε το Ίδρυµα Βενιζέλου). Μάλιστα τα 



 

 

πρώτα 10 Λύκεια που θα δηλώσουν ενδιαφέρον θα µπορούν να 
παρακολουθήσουν την παράσταση δωρεάν.   
Η παράσταση θα παίζεται µέχρι και την Κυριακή 31 Μαΐου κάθε 
Παρασκευή και Σάββατο στις 9.30 µµ και τις Κυριακές 
απογευµατινή στις 8.00 µµ. Γενική είσοδος 12 ευρώ.  
 

Το ιστορικό ̟λαίσιο της ̟αράστασης. 
 

Το κείµενο που ακολουθεί βασίζεται στον πρόλογο του 
Βύρωνα Θεοδωρόπουλου από το βιβλίο του Ελευθέριος 
Βενιζέλος, τρεις αγορεύσεις, εκδ. Ευρασία, Αθήνα 2000. 

 
Η σκηνή είναι στη Βουλή των Ελλήνων. Άνοιξη του 1932. Ο τόπος 
βρίσκεται σε δύσκολη οικονοµική κατάσταση. Από το 1929 η µεγάλη 
κρίση στις Ηνωµένες Πολιτείες έχει αρχίσει να κλονίζει το παγκόσµιο 
οικονοµικό σύστηµα. Η κρίση εξαπλώνεται. Περνάει στην Ευρώπη. 
Το φθινόπωρο του 1931 η αγγλική λίρα εγκαταλείπει τη χρυσή βάση. 
Για µια χώρα σαν την Ελλάδα που, ύστερα από µια δεκαετία 
πολέµων, έχει ακόµη καυτά τα προβλήµατα της προσφυγιάς, η 
κατάσταση γίνεται ασφυκτική. Και η οικονοµική κρίση έρχεται προς 
συζήτηση στη Βουλή σε επίπεδο αρχηγών. Εκεί ο Πρωθυπουργός 
Ελευθέριος Βενιζέλος παίρνει το λόγο. Σε τρεις αλλεπάλληλες 
συνεδριάσεις, 30, 31 Μαρτίου και 1 Απριλίου 1932.  
Οι τρεις αυτές αγορεύσεις παρουσιάζουν, εκεί που δεν το περιµένει 
κανείς, µια ανασκόπηση, ένα πανόραµα της ελληνικής πολιτικής στα 
κρίσιµα και επώδυνα χρόνια του ∆ιχασµού και της Μικρασιατικής 
καταστροφής. Είναι σαν να βλέπεις µια φωτογραφία της στιγµής, ένα 
ενσταντανέ της εποχής εκείνης µε το Βενιζέλο στο βήµα, τον αρχηγό 
του Λαϊκού Κόµµατος Παναγή Τσαλδάρη στη θέση της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης.  Και η συζήτηση φαίνεται να εστιάζεται αρχικά στην 
ανάγκη να ληφθούν έκτακτα οικονοµικά µέτρα για να αποφευχθεί η 
χρεοκοπία και στην πρόταση του Βενιζέλου για σχηµατισµό 
οικουµενικής κυβέρνησης. Πρόταση που έχει απορρίψει η 
αντιπολίτευση. Να όµως που όσο προχωρεί η αγόρευση του 
Βενιζέλου, αυτή η φωτογραφία της στιγµής ζωντανεύει και ξετυλίγεται 
σαν µια κινηµατογραφική ταινία, παίρνει ένα βάθος χρόνου για να 
πάει πίσω στη ∆ίκη των Εξ, πιο πίσω στη Μικρασιατική εκστρατεία 
και πιο πίσω στη µεταπολίτευση του ’20, τις διαπραγµατεύσεις της 
ειρήνης στο Παρίσι το 1919, για να καταλήξει είκοσι σχεδόν χρόνια 



 

 

νωρίτερα, τότε που άρχισε η σύγκρουση του Βενιζέλου µε το 
Βασιλιά…   

 
Ο Νίτσε στο κείµενό του Η χρησιµότητα της Ιστορίας για τη Ζωή 
παρατηρεί πως ο στόχος της ιστοριογραφίας πρέπει να είναι να 
διδάσκει για τη ζωή, για τη σύγχρονη και τη µελλοντική 
πραγµατικότητα. Όπως έλεγε και ο Σενέκας vitae discimus, 
µαθαίνουµε για τη ζωή. Το θέµα είναι βέβαια, πως παρατηρώντας 
κανείς τις απίστευτες οµοιότητες και αναλογίες της σηµερινής 
οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα µε την εποχή του Βενιζέλου, 
διερωτάται µέσα του, αν πράγµατι οι ρήσεις του Νίτσε και του 
Σενέκα έχουν καθολική ισχύ ή µήπως είναι θλιβερό προνόµιο του 
Έλληνα να µην διδάσκεται ποτέ από τα λάθη του… 
 
Με εκφραστικό εργαλείο τον ίδιο το λόγο του Ελευθέριου Βενιζέλου 
αλλά και το φωτογραφικό και κινηµατογραφικό υλικό που µας 
παραχώρησε το Ίδρυµα Βενιζέλου στα Χανιά, η ̟αράσταση-
ντοκουµέντο της Εταιρείας Θεάτρου ΜΝΗΜΗ επιχειρεί την 
αναψηλάφηση των γεγονότων εκείνης της  εποχής, αφήνοντας τον 
θεατή να βγάλει τα δικά του συµπεράσµατα.    
 

Θέατρο Κυδωνία 
 
 
 
 
 

www.theatro-kydonia.gr 
15 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΑΤΡΟ ΚΥ∆ΩΝΙΑ   www.theatro-kydonia.gr/tenyears.php 

 
Παρακαλώ προωθήστε αυτό το ∆ελτίο Τύπου σε όσους νοµίζετε πως τους ενδιαφέρει. 

 
 


